
punde File, omul singur, omul pentru care 
o fiinţă alături, fie şi fără nume, înseamnă 
enorm. 

Şi pentru că f i lmul e pe locul întîi, nu 
pot să tac asupra remarcabilei interpretări 
cinematografice a romanului Concert de mu
zică de Bach de Hortensia Papadat Benges-
cu, creaţie remarcabilă (ţinind cont şi de 
mijloacele specifice televiziunii) datorată, sce
nariu şi regie, unuia din cei mai talentaţi 
operatori de cinema, Dinu Tănase. 

Dumitru Solomon 

P.S. După încheierea însemnărilor de mai 
sus, s-a petrecut un nou episod din amplul 
serial dedicat istoriei comediei : Evantaiul 
lui Goldoni. Aici, improvizaţia, timpul scurt 
de montare şi eterogenitatea distribuţiei s-au 
simţit. Actorii, căutîndu-şi personajele fie în 

commedia dell'arte, fie in farsa medievală 
franceză, fie în De Filippo, fie în teatrul de 
distanţare, au jucat independent, neunitar, 
nu întotdeauna ştiind ce să facă exact cu 
vocea, cu mîinile şi cu picioarele. Vocea au 
supus-o cînd tonurilor înalte, de cap, cînd 
celor albe, neutre, mîinile s-au înfipt şi cînd 
trebuia şi cînd nu trebuia în părul partene
rilor, iar picioarele au lovit de prea multe 
ori, cu haz sau fără, fundurile parcă anume 
puse la bătaie. 

In acest context cam lejer, un interpret 
s-a făcut remarcat prin relieful şi culoarea 
compoziţiei : Florin Vasiliu, un actor bun, de 
comedie, pe care de multă vreme şi pe ne
drept televiziunea nu 1-a mai întrebuinţat. 

Fără a diminua din meritele regizorului 
Cornel Popa, care, se ştie, realizează aceste 
spectacole în condiţii de campanie, e nevoie 
să insistăm asupra necesităţii jocului unitar, 
a stilului. 

NOTE 

Cînd nu devenise încă tri
umfala Calc a Victoriei, în 
zorii veacului paşoptist, isto
rica arteră a capitalei, ctito
rea, pentru prestigiul său şi 
pentru nemurirea luminatu
lui lancu Văcărescu, teatrul 
de la Cişmeaua Roşie. Pri
mul teatru al principatului 
muntean. Istoria sa e frag
mentar cunoscută, chiar con
tradictorie. Dar cîţi din cei 
care trec azi pe trotoarul 
opus Bisericii Albe, în veci
nătatea cofetăriei Athenee 
Palace, ştiu că acolo a fost 
scena unor prime avînturi 
dramatice ? Se mai zăresc, 
într-un fund de curte, intrări 
de vechi grajduri şi potcovă-
rii unde se reparau caretele 
celor ce îngînau luxul fana
riot cu subţirimea parfumată 
a Apusului... O inscripţie 

care să amintească impor
tanţa locului ar fi bineve
nită, surpriza plăcută a citi
torilor ci justifieînd-o. 

Laborioasa activitate a is
toriografilor transilvăneni a 
restituit şi teatrului, temei
nic, trecutul său de glorie, 
întemeiate pe tradiţia vigu
roasă cu rădăcini în şcoala 
latinistă, contribuţiile docu
mentare ale cercetătorilor de 
aici au arătat nu o dată vi
goarea culturală a unui po
por deşteptat la viaţă naţio
nală. Un tînăr istoric oră-
dean, Viorel Faur, ne-a în
credinţat ultime lucrări în-
sumind „Contribuţii la cu
noaşterea istoriei Bihorului". 

Două volume şi extrase în 
care studiile privind teatrul 
ardelean sînt numeroase, în-
cercuind momente decisive 
ale acestei arte în locurile 
Crişurilor, ne-au îndreptăţit 
să vedem în persoana auto
rului un harnic şi modest 
scormonitor de arhive, cu 
pasiunea vechimii în datele 
ei de propăşire. Reţinem mai 
ales ştirile despre „Fondul 
de teatru român", societatea 
impulsionată de Iosif Vulcan, 
precum şi „Manifestări tea
trale la Beiuş în primul de
ceniu al perioadei interbeli
ce". Dorim tînărului istoric 
aşezarea lui în seria unor 
Bogdan-Duică, Ion Breazul, 
Şt. Mărcuş, A. Buteanu... 

I . N . 
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